



# 杭州临安发挥“共享法庭”效能高效化解纠纷

今年以来，浙江省杭州市临平区依托“共享法庭”，强化信访问题源头治理，及时高效化解各类矛盾纠纷，基本实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的目标。

整合多方资源，打造“一站式”解纷阵地。临平区健全完善“区社会治理中心+信访大楼+解纷大楼”的“一体两翼”机制，建立“访、调、仲、评”四位一体的矛盾纠纷化解平台，依托“共享法庭”推动矛盾纠纷诉前调解。同时，推行“一般纠纷就地调、复杂纠纷指导调、涉村纠纷邀请调”机制，在8个乡镇(街道)、196个村(社区)建成204个“共享法庭”，形成“信访打头、调解为主、诉讼断后”的基层社会治理模式；积极打造“线上+线下”服务平台，通过

举办培训班、开设“共享法庭c课堂”等多种方式，组织村(社区)信访干部轮流到区社会治理中心、与法官共同开展调解工作；推广应用“共享法庭”集成应用2.0系统，网格员、调解员可通过系统发起在线指导，由结对法官进行线下或远程指导。

建立健全机制，畅通矛盾纠纷化解渠道。临平区建立信息预警联动机制，组织法官团队利用“共享法庭”下沉联系组(街道)、村(社区)，在法院立案、诉前调解等环节，提前研判苗头性信访风险，预警并处置矛盾纠纷4000余件。同时，建立“访、调、仲”合作机制，区司法局、区信访局、人民调解组织定期召开工作例会，共同制定信访事项

处置方案；加强法律援助值班律师管理，通过“共享法庭”承接、参与和协助信访部门的案件调处工作，引导部分信访矛盾通过人民调解组织化解；充分发挥全区215家调解委会、1168名专职人民调解员作用，妥善化解一批重大疑难复杂信访案件。今年以来，共调解各类矛盾纠纷10262件，其中疑难复杂矛盾纠纷242件。

聚焦重点领域，打造纠纷化解“专业版”。针对行业领域突出问题，临平区成立行业特设“共享法庭”，依托区调解协会和各类调解组织，提供专业化、系统化解纷服务。例如，临平区“商会共享法庭”聘请近百名调解员，以专业化、精准化服务，助力涉

企矛盾纠纷高效化解；杭州住房公积金管理中心临平分中心率先在全省住房公积金系统成立“共享法庭”(公积金服务站)，妥善化解公积金投诉540余件。此外，该区优化案件接收和分流程序，畅通案件信息流转链条，不断提升“访、调、仲、诉”对接规范化水平；充分发挥“共享法庭”调解指导功能，联系法官旁听劳动社保、涉法涉诉等领域案件给予指导，努力将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。今年以来，通过前期调处和有效处置，该区卫生健康、自然资源、生态环境、房地产四大领域信访量均实现同比下降。

苏杨扬

# 贵州关岭检察推进重大监督事项案件化办理

自今年3月全省检察机关重大监督事项案件化办理试点工作开展以来，贵州省安顺市关岭布依族苗族自治县人民检察院按照试点工作要求，有序推进各项工作，办理一批重大监督事项案件，取得良好的法律效果。

关岭县检察院将日常监督与专项清理相结合，重点对近三年办理的刑事案件有案不立、压案不查、违法变更强制措施、民事案件二审改判、发回重审等类型案件进行全面梳理和排查，并安排专人逐项核查。针对摸排出的重点线索，及时召开检察官联席会议，集中研判是否属于重大违法事项，并明确承办检察官。对于被明确为重大违法的事项提请立案办理，制定调查方案，及时

进行核实，作出调查处理结论，并将相关材料装订成卷，标注为重大监督事项案件进行归档。此外，各业务部门办案检察官按照“创特色、创品牌、创经验”的“三创”工作要求，认真撰写典型案例和经验做法，形成系列工作成果。

通过试点工作的开展，关岭县检察院各业务部门在办案中发现、挖掘重大违法事项线索意识不断增强，线索发现数、可查价值大幅度提升。接下来，该院将进一步健全完善重大监督事项案件化办理机制，全方位、规模化构建重大监督事项案件化办理的完整流程，推动监督事项各环节的有序衔接，切实提高检察监督工作规范化水平。

侯硕

# 江苏海安检察精准普法让法治观念深入人心

今年以来，江苏省海安市人民检察院以“护航现代化、建功新征程”讲百案、送千企、访万家法治宣传行动为契机，落实“谁执法谁普法”普法责任制，开展“精准滴灌”式普法，推动法治观念深入人心。

寓教于乐，护航未成年人健康成长。该院持续深化法治副校长工作，组织检察官走进幼儿园、中小学、中等职业学校及大学，每年宣讲50余堂法治课。同时，积极开展青少年“模拟法庭”活动，让孩子们在角色扮演中“沉浸式”感受法律威严，在少年儿童心中播下法治的种子。

“定制式”普法，护航企业高质量发展。海安市检察院联合海安经济技术开发区、海安高新技术产业开发区，召开高新技术企业

代表座谈会，向企业宣传集法治需求，提供“点单式”普法，“点对点”法律服务。同时，组建“企明星”宣讲团，制定《企业刑事法律风险防范手册》，录制普法小课堂，开展以知识产权保护等为主题的普法活动21场。

“情景式”普法，助力基层社会治理。海安市检察院以党员“双报到、通融在”“检察官进网格”等活动为契机，组织党员干警到10个镇和212个村(社区)报到，发放普法宣传手册4000余份，利用大喇叭宣传“最后一米”。同时，深入田间地头 and 生态环境损害修复基地，讲解生态环境保护、耕地保护知识，进一步提高群众对公益诉讼检察工作的知晓率。

卢佳 陆吟秋

# 仙居南峰街道实行矛盾纠纷“闭环式”管理

今年以来，浙江省台州市仙居县南峰街道积极开展接访活动，建立“开门接(约)访+集中会商+通报帮评”的矛盾纠纷“闭环式”管理机制，不断提升信访工作质效。

开门接访，全域做实前端化解。南峰街道坚持关口前移，明确街道每周四集中接访，村(社区)每周工作日开始开门接访。同时，分设4个接访室，街道党工委书记在1个接访室坐班，15个村(社区)党组织书记与各管理区党委书记、主任、联系领导、驻村干部在管理区接访室集中接访。10月以来，共接待信访群众162人，化解信访问题103件。

集中会商，全员推动案化化解。南峰街道对信访案和防反遗留问题实行“挂牌销号”

制度，由联系村领导、管理区党委书记每周召开街道信访分管领导会商化解。同时，每周召开信访工作联席会议，会商疑难案件；针对化解难度较大的案件，由街道党工委书记牵头，组织各方力量量化解，努力从源头减少信访存量。截至目前，共化解疑难复杂信访案件和历史遗留问题15件。

通报帮评，全面提升化解质效。南峰街道建立信访办理情况通报和重点案件化解情况清单“两张清单”，实行“交办单、督办单、警示单”三单督办制，由街道党工委书记亲自督办。同时，建立群众满意度评议机制，将工作重要度、群众认可度等作为干部绩效考核重要依据。

张齐

# 兴化农商银行警银联动15分钟成功阻诈

当前，电信网络诈骗犯罪活动呈现多发态势，各种诈骗手段层出不穷，严重危害群众财产安全。为进一步提高群众反诈防骗意识和能力，从源头遏制和减少电信网络诈骗案件发生，江苏兴化农村商业银行股份有限公司(以下简称兴化农商银行)结合电信网络诈骗犯罪特点，进一步加强警银联动，凝聚反诈合力。

近日，兴化农商银行与市公安局反诈中心联动，用时15分钟，成功阻止一起刷单电信诈骗案件。当日，客户张女士匆匆赶到兴化农商银行千垛支行办理汇款业务，该行大堂经理进行“三问两看一核对”后，发现张女士并不认识收款人，于是向其询问汇款用途。张女士

表示自己下载注册一款App用来刷单返利，在家中已充值3500元，平台返点100元，她正准备提现，平台提示资金处于冻结状态，需要充值50元才能指定银行卡账户才能解除冻结。

该行工作人员基本确定张女士遭遇了典型的刷单电信诈骗，当即提醒一边向女士进行劝阻，一边向大堂主管和支行行长汇报，防止客户不听劝阻冲动汇款。千垛支行决定先对其银行卡采取保护性止付措施。此时，兴化市公安局反诈中心也监测到张女士疑似遭遇刷单电信诈骗，立即派遭民警抵达千垛支行，对其进行再次劝导。经过警银联动，张女士意识到自己被骗，避免了1万元的经济损失。

孟小勇

# 湘潭“两必审两必问”高质高效回应群众诉求

近期，湖南省湘潭市雨湖区市民颜某等6人多次到市人民来信接待中心上访，反映颜某文因交通事故死亡，要求肇事者赔偿。接到诉求后，湘潭市信访局立即组织责任单位进行会商研判，召集双方当事人进行面对面沟通。经过思想疏导和释法明理，双方最终达成协议。

为进一步提高信访事项一次性化解率，今年以来，湘潭市制定《关于进一步加强全市信访系统自身建设全面提升业务水平的若干措施》，要求信访部门相关负责人和有权处理单位相关责任人收到信访诉求办理责任单位《办理意见书》时，严格落实“两必审、两必问”机制。“两必审”即每个交(督)办件的(信访处

理意见书)必须由信访部门业务科室主要负责人和区、市(区)信访部门负责领导亲自审核。必须经律师审核并提出意见。“两必问”即必须问清责任单位分管领导是否对《信访处处理意见书》进行审核并签字；必须问清责任单位具体承办人是否与信访人进行沟通以及信访人是否参评、参评是否满意等情况；达不到要求的，原则上发回重新办理，必要时延期办理。确保信访事项办理依法依规有序。

此外，该市组织引入律师作为第三方力量参与信访工作，通过专业咨询、调解和解释、法律援助等方式，推进信访工作法治化。目前，全市信访事项参评率达98.3%，参评满意率达98.1%。

李冬平

# 河北蔚县检察依法能动履职助力基层治理

近年来，河北省张家口蔚县人民检察院坚持依法能动履职，为基层社会治理贡献力量，先后获评全省检察机关“争创人民满意的公务员集体”十佳集体、全市信访工作先进集体等荣誉称号。

该院坚持数字赋能，自主研发新开工项目环保税法律监督模型，通过数据归集、比对、碰撞，发现建筑施工企业欠缴环保税而未缴线索10余，督促税务部门追缴环保税24万余元。同时，采取“委托+调取”模式，研发特殊行业作业法律监督模型，从2000余条数据中筛选发现线索，立案2件。

蔚县检察院深入开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动，今年以来，共办理破

坏资源环境犯罪案件5件17人。“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作开展以来，共立案38件，恢复被侵占耕地、林地、草地30余亩，疏通河道69公里，拆除河道内违法建筑493平方米，清运垃圾53万余立方米。

蔚县检察院充分发挥“捕、诉、监、防、教”一体化履职优势，全面加强未成年人社区矫正保护。今年，该院成功办理邹某等59人特大电信诈骗案，为10省受害人全额“云退赔”，决定7名涉案未成年人依法作附条件不起诉判决。同时，深入2所中小学校、幼儿园，开展法治副校长讲好“开学第一课”活动；联合县教体局制作暑期安全提示微动漫3期，阅读量达3万余人。

赵志鹏 张楠

# 武安警方三举措强化民宿治安管理

今年以来，河北省武安市公安局以“我为群众办实事”实践活动为契机，全面加强民宿治安管理。该局治安大队主动延伸服务触角，为51家民宿安装管理系统，办理特种行业许可证，将其全部纳入特种行业安全监管。同时，积极协调辖区派出所和村民委员会，做好日常治安管理工作，不断提高监管效率；将线上与线下相结合，常态化开展巡控行动，及时发现并化解各类苗头性、倾向性问题，努力将矛盾纠纷化解在萌芽状态，让游客更加安心、放心、舒心。

刘新顺 孔智君

# 抚州落实信访工作联席会议机制

今年以来，江西省抚州市委信访局坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥信访工作联席会议统筹协调、整体推进、督促落实作用，推动该项机制在全市所有乡镇实体化运行。黎川县委信访局制定信访工作方案，指导全县15个乡镇及城市社区党工委建立信访工作联席会议机制，黎川县日峰镇党委书记坚持每天接访，下辖16个村每周定期分析信访工作形势，会商研判信访案件，及时解决群众急难愁盼问题。今年以来，日峰镇共接待信访群众1000余人，走访群众3000余人，化解信访问题600余件。

徐强 欧阳仁保

# 兰州新区创新机制为群众排忧解难

近年来，甘肃兰州新区探索推行“党建引领+党群说法+四方四联”基层社会治理模式，努力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。该区依托园区、镇、村(社区)三级党群说法中心，推行坐诊接访、出诊下访、会诊约访“三诊三访”机制，及时解决群众急难愁盼问题。区党工委书记落实信访积案、疑难复杂信访案件包案制度，定期开展下访接访活动，采取研判解结、回证解事、帮助解难、宣传解惑、交叉解结“五解”工作法，努力将矛盾纠纷化解在基层。

李双红

# 双龙航空港经济区开展“组团式”帮扶

今年以来，贵州双龙航空港经济区深入实施“组织共建”“干部派驻”“产业互助”三项行动，扎实开展“组团式”帮扶工作。一是坚持党建引领，建立各有关部门(单位)党组织与黔南布依族苗族自治州罗甸县风亭乡各村党组织结对机制，推动“理论共学、阵地共建、问题共解”。同时，定期组织各组团(单位)赴风亭乡开展以“助力驻村帮扶”为主题的联建活动，及时解决群众急难愁盼问题；积极借鉴龙洞堡党建龙路社区党群服务中心建设经验，统筹筹建工作经费，支持风亭村和班山村党群服务中心建设。

凌辉 郑兴艳

# 福州仓山检察推动党内法规落地见效

今年以来，福建省福州市仓山区人民检察院采取多项措施，推动党内法规落地见效。该院将贯彻落实党内法规制定程序条例贯彻到全面从严治党主体责任落实情况，把党内法规执行情况纳入年度绩效考核和党组织书记抓基层党建工作述职评议活动，把党内法规学习列入党组理论学习中心组年度专题学习重点内容，推动党内法规制度学习常态化。同时，在官方网站转发党内法规10余部，在微信公众号“声人镜法”广播专栏宣讲党内法规6次，营造了尊法学法守法用法的良好氛围。

吴昌峰 陈敏斌

# 深圳粤海街道就地解决群众诉求

今年以来，广东省深圳市南山区粤海街道采取多项措施，及时就地解决群众信访诉求。一是进一步健全完善信访事件分级分类处置，重点领域风险隐患排查化解等信访工作体制机制。二是依托矛盾纠纷排查预警常态化机制，通过网络巡查、开门接访、群众点单、上级交办等方式，收集群众诉求，建立全覆盖、无死角的诉求服务体系。三是聚焦重点领域，落实领导包案制度，推动疑难复杂信访案件限期化解。截至目前，粤海街道共办理信访件18049件，信访事项一次性化解率达99.7%。

罗紫允

# 烟台市公安局高新技术产业开发区分局关于认领资金的公告

山东省烟台市公安局高新技术产业开发区分局在侦办“117”开设赌场案时，依法查明被告人6214857213750328等13个银行账户由本人使用，账户内的资金与户主无关。上述银行账户的实际使用人或账户内资金的实际所有人自公告之日起6个月内持有有效身份证件及证明材料到山东省烟台市公安局高新技术产业开发区分局配合调查，确实与案件无关的，依法予以发还。逾期无人认领的，公安机关将依法上缴国库。

联系人：汤警官，联系电话：0535-6922271。特此公告。  
附：《银行账户明细表》

烟台市公安局高新技术产业开发区分局  
2023年12月27日  
银行账户名称及账号如下：招商：6214857213750328；6225885862226959；工商：621226231406592540，6212263602116154097，6222081400803415685；建行：625703750213366；62321118300010610567；农行：6228480089227722074；平安：623058000164867512；民生：6226192304265224，6216912308162299；浦发：621792365172237；福建农信：6230361107096087542。

# 公告

原告湖南知了青年文化有限公司(以下简称“知了青年公司”)与被告赵普著作权侵权及不正当竞争纠纷一案【案号：(2022)湘0105民初2505号】。本院于2022年2月21日立案后，依法适用简易程序，公开开庭进行了审理。原告湖南知了青年文化有限公司委托诉讼代理人宋晨、陈晶晶到庭参加诉讼。本案现已审理终结。

现将原告权属关系事实及部分判决公告如下：  
《了不起的匠人》片头显示，出品单位为优酷，知了青年、联合出品单位为中国国际广播电台。2021年12月，原告知了青年公司与案外人优酷信息技术(北京)有限公司(以下简称“优酷公司”)共同签署《说明》，其上载明，《了不起的匠人》系列纪录片是优酷公司与原告知了青年公司共同创作的作品，该作品的知识产权归优酷公司与原告知了青年公司按35%:65%的比例共有。

2.因被告使用涉案视频，未标明著作权人的信息，割裂了原告与作品之间的联系，故应当向原告赔礼道歉。判决被告赵普于判决生效之日起7日内，分别在抖音号(ZhaoPu0424)、快手号(ZhaoPu0424)、微信视频号首页置顶位置连续七天刊登文字致歉声明……

# 湖南省长沙市开福区人民法院 2023年12月27日

# 公告专栏 2023年12月27日

(2023)湘0105民初191号  
原告于2023年11月21日立案受理原告湖南知了青年文化有限公司(以下简称“知了青年公司”)与被告赵普著作权侵权及不正当竞争纠纷一案【案号：(2022)湘0105民初2505号】。本院于2022年2月21日立案后，依法适用简易程序，公开开庭进行了审理。原告湖南知了青年文化有限公司委托诉讼代理人宋晨、陈晶晶到庭参加诉讼。本案现已审理终结。现将原告权属关系事实及部分判决公告如下：  
《了不起的匠人》片头显示，出品单位为优酷，知了青年、联合出品单位为中国国际广播电台。2021年12月，原告知了青年公司与案外人优酷信息技术(北京)有限公司(以下简称“优酷公司”)共同签署《说明》，其上载明，《了不起的匠人》系列纪录片是优酷公司与原告知了青年公司共同创作的作品，该作品的知识产权归优酷公司与原告知了青年公司按35%:65%的比例共有。

(2023)湘0403民初9339号  
原告于2023年11月21日立案受理原告湖南知了青年文化有限公司(以下简称“知了青年公司”)与被告赵普著作权侵权及不正当竞争纠纷一案【案号：(2022)湘0105民初2505号】。本院于2022年2月21日立案后，依法适用简易程序，公开开庭进行了审理。原告湖南知了青年文化有限公司委托诉讼代理人宋晨、陈晶晶到庭参加诉讼。本案现已审理终结。现将原告权属关系事实及部分判决公告如下：  
《了不起的匠人》片头显示，出品单位为优酷，知了青年、联合出品单位为中国国际广播电台。2021年12月，原告知了青年公司与案外人优酷信息技术(北京)有限公司(以下简称“优酷公司”)共同签署《说明》，其上载明，《了不起的匠人》系列纪录片是优酷公司与原告知了青年公司共同创作的作品，该作品的知识产权归优酷公司与原告知了青年公司按35%:65%的比例共有。